

中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

151人受傷 杭州煙花大會或叫停

現場遺260餘噸垃圾 政府致歉展開理賠

香港文匯報訊(記者 潘恆 綜合報道)杭州西湖國際煙花大會前晚在燃放煙花中有兩發煙花落至部分觀賞區,導致逾百人受傷。據有關部門統計,截至14日凌晨,公安、市二醫院共接待此次事故中受傷民眾151人左右,除5名傷者留院觀察外,其餘民眾均已離開醫院。杭州市政府已針對事故展開賠付工作,並對事件表示公開歉意。鑑於事件造成大量人員受傷,當地民眾叫停煙花大會的呼聲比以往任何一年都高。

在 此次意外事故中,受傷、受影響的群眾絕大部分為輕微皮膚灼傷和衣物受損。目前留院觀察的5名傷者,經診斷,1人為突發性耳聾,1人腰背部挫傷,其餘3人均為不同部位輕微燒灼傷。杭州市第二醫院前晚第一時間開通緊急綠色醫療通道,及時對傷者進行免費治療。目前5名留院觀察傷者恢復情況良好。

加緊調查原因 或係操作不當

拱墅區政府方面表示,目前,已有1/3的受影響民眾得到妥善處理,昨日下午已完成其他受影響民眾的有關處理事宜。目前民眾情緒平穩,對善後處理工作表示滿意和理解。

當晚,政府方面對這起意外事件表示公開歉意,對於事故原因,杭州市拱墅區政府稱,初步了解是操控問題——在水上平台彈射燃放的兩枚煙花在漂起的過程後,途中偏離方向,落入運河邊的觀看席人群中。

目前,安監等部門正在加緊對事故原因進行調查。

西湖申遺成功 煙花破壞環境

西湖博覽會於1929年在杭州首辦,當時的目的是「爭促物產之改良,謀實業之發達」。2000年起,杭州市恢復每年舉辦一次西博會。作為西博會的主打節目,杭州煙花大會已舉辦14屆,今年是首次出現安全事故。而煙花大會是否還要繼續辦下去,其實民間一直存有爭議。

有民眾認為,煙花大會引發交通擁堵、環境污染、安全保障、浪費財政等問題。據安部門統計,今年參加煙花節的人數達到113.8萬人次。現場觀眾共製造了260餘噸垃圾,打撈河道飄浮物136噸,需要5,000餘名環衛作業人員連夜清理。

今年杭州西湖申請世界遺產成功後,煙花大會會否對西湖的人文與自然環境構成破壞顯得更突出。

當地媒體評論人士提出,應把「煙花大會」作為一個公共話題,交給社會廣泛深入地展開討論,以期獲取最大的共識。



煙花大會後,現場留下了260餘噸垃圾,需要5,000餘名環衛作業人員連夜清理,浪費了大量人力物力。



據公安部門統計,今年參加煙花節的人數達到113.8萬人次。



此次事故中有傷者151人,目前仍有多名傷者留院觀察。

杭州煙花事故應可避免

文匯觀察

杭州煙花大會前日突發意外,煙花落至看台炸傷百餘名觀眾,使得良辰美景頓成噩夢記憶。如何預防、應急大型公眾活動中可能出現的突發性事故,再次成為政府社會管理急需解決的課題。

凡事預則立,不預則廢。由於安全風險評估不足、現場應急措施不周等原因,內地近年發生多起人間慘劇:早在2004年2月5日晚上,北京密雲第二屆迎春燈展期間,一名觀燈遊人在公園橋上跌倒,引發身後遊人擁擠踩踏,致37人遇難;2005年1月,深圳寶安世紀溜冰場火災事件3死10傷,為那年的節慶氣氛平添無數哀傷。

近年來,雖然國家在應急救援、運輸保障、衛生防疫等方面的應急處置能力有所增強,但內地大中城市群體性活動的應急水平與發達國家和地區相比仍有較大差距。

借鑑國際經驗 完善體制

香港警方凡遇重要節日或大型活動,必在人群密集場所實行嚴格的人群管制措施,以防踩踏事件發生,民安隊、聖約翰救傷隊等受過專業訓練的社團齊齊出動,以備不虞發生。其防災與應急工作也由多部門承擔,應急機制一旦啟動,保安局、運輸及房屋局、民政事務總署、運輸署乃至電訊管理局等均各司其職,切實提供保障。筆者一位香港同事幾年前在行山時遇天黑迷路,立即撥打999求救,香港飛行服務隊直升機半小時後即到達現場,此類救援事例在港司空見慣。

美國針對各類緊急事件先後制定、修訂的法律法規達上百部,為應急體系制度化、規範化奠定了堅實基礎。而接到爆炸威脅後以8分鐘時間成功疏散7萬名足球比賽觀眾的應急事例,曾被西班牙馬德里當作申辦奧運的能力佐證。

「天花無數月中開,五彩祥雲繞錦台。墮地忽驚星彩散,飛空旋作雨聲來。」古往今來,煙花是喜慶歡樂之花,是中國民俗節慶與盛大典禮不可或缺的元素。但只有早日建立完善制度化、常態化、標準化的應急體系,統一有序指揮,科學組織調度,將應急落實到每個公共服務部門,貫徹到每個操作細節,才能避免類似問題再發生,才能讓人在璀璨煙花散盡後,看到的不是混亂與恐慌。

香港文匯報記者何凡

胡溫10年聚民心 國人幸福感大增

香港文匯報訊 新加坡《聯合早報》日前作了一項關於中國農民過去10年幸福感的問卷調查。調查顯示,近九成中國農民認為過去10年幸福感增多了,享受了諸多優惠的政策。中共領導人胡錦濤、溫家寶在農民心中有着很高的威望。

該調查在中國河南省中部的一個典型的中國農村進行,該村農民收入主要依靠種地和外出務工。為了獲得更加準確的信息,調查人員選擇了實證調查中的訪談法,即以面對面採訪、交流的形式進行,平衡了年輕農民(80後、90後農民)、中年農民、老年農民的比例,主要就5個問題進行了訪談,最終採集到有效樣本61份。

惠農政策 深受歡迎

對於「這10年,您認為自己是更幸福了,還是不幸福了?」近九成人認為現在更幸福了。

幾乎全部農民認為,2004年免除農業稅以及補貼農民的政策,是這10年中國政府在農村最受歡迎的政策。相當一部分村民比較認同中國政府在農村社會保障、教育投入、人權等方面的努力。

在「對新一屆領導人有何期待和希望?」問題的訪談中,51人明確以及近似回答「給農民更多實惠,為農民多做好事」,9人回答「減少貧富差距」,1人回答「不知道」。

調查人員指出,該調查主要反映中西部的傳統農村,至於能否反映東部沿海城鎮化程度較高的農村,仍需檢驗。另外,由於各種因素的制約,雖然樣本數量不夠大,但是這並不妨礙此項研究的意義。更重要的是,調查結果在真實性以及典型性方面具有很強的說服力。

四川高速械劫案 嫌犯斃命

據中新社14日電 從四川省廣元市蒼溪縣公安局獲悉,前日晚9時在廣元至南充的高速蒼溪縣境內發生一起持槍搶劫案,嫌疑人挾持一名女人質,與警方僵持十餘小時後,於昨日上午9時許被當場擊斃。

據蒼溪縣副縣長、公安局局長吳長偉介紹,公安局指揮中心前日晚9時許接到報案,停在廣南高速路上的一白色車內有女性呼救,當3名駕車路過的市民停車準備了解情況時,有人從白色車內向外射擊,打中3人中1人的腹部。

當地警方隨即封鎖控制了高速路段,並對現場進行了包圍。警方先後派出了6組勸說人員,希望其自行下車、釋放人質,均未果。嫌疑人提出需要毒品與車輛的要求,其間還向民警開了兩槍。

為確保人質安全,警方向嫌疑人所在的汽車內投



狙擊手將嫌犯在當場擊斃,成功解救被劫持女性。網上圖片

擲了催淚彈。待嫌疑人下車時,狙擊手將其當場擊斃,成功解救被劫持女性。

據警方初步查明,嫌疑人張富明,男,47歲,重慶市沙坪壩區人,有多年吸毒史。13日駕車時因毒癮發作,下車開槍向車輛和行人射擊,當警方趕到時便劫持同車女性為人質。目前,此案正在進一步偵查中。

毆遊客再現三亞 勸架不成反斷骨

香港文匯報訊 據大河網報道,河南遊客史先生與兩個朋友日前在三亞灣與海虹路相交的丁字路口前方吃燒烤時,一男子前來推銷沙灘摩托,朋友于先生用100元租借摩托40分鐘。然而,于先生騎了約20分鐘車就沒油了,要求加油被拒後竟遭毆打,史先生勸架也遭到毆打,致使椎體兩橫骨骨折。

目前在425醫院治療的史先生身體多處都有腫塊,平躺着很難動彈,一動彈腰部就疼痛難忍。「勸架反被打實在令人難以接受,對方拿着啤酒瓶等東西就打,幸好我當過幾年兵,不然問題就大了。」史先生說。

冷空氣南下 北方急降12℃

香港文匯報訊 據中新網報道,中央氣象台消息,從14日起,一股較強冷空氣將自新疆啟程,由西往東,自北向南影響全國大部地區,大風降溫天氣將主導未來三天的天氣,其中,新疆山口地區風力可達8至9級,北方局地降溫幅度可達10至12℃。伴隨着本股冷空氣,15至16日,北方地區還將迎來陰雨天氣。

滬地鐵血案 乘客無辜遇襲

香港文匯報訊 據東方網報道,上海軌道交通3號線內昨日發生一起持械傷人事件,肇事者當場被乘客控制住,隨後報警移交警方。目前,傷者已送醫,詳細情況正在進一步調查中。

從網友發佈的照片看,傷者身著藍色T恤,黑色外套,戴着眼鏡,左胸位置鮮血直流,一直用手捂住胸口。而肇事者身著格子襯衫,被兩名乘客制伏。事發車廂內血跡斑斑。



列車進站時,肇事者(中)已被乘客制伏。網上圖片